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Ler e interpretar graficos;
Interpretar e comparar distribuicoes estatisticas;
Interpretar distribuicdes bidimensionais.

APRENDIZAGENS ESSENCIAIS

Titulo/Tema do Bloco

Diagrama de dispersao

DAC: Matematica e Fisica Do Som

Estatistica
MACS / 2.° ano de Formacao

Tarefas/ Atividades/ Desafios

1. Na Pratica

A tabela apresenta as classificacoes, numa escala de 0 a 200 pontos, dos 18
alunos de uma turma nas disciplinas de MACS e Filosofia:

Classificagdo 80 110 40 - 140 120 50 110 140 170 F0 - 80 180 20 SO 200 20 -120 130
am  MAGE © o T T TR T T e
) . ' . | . . . . . . . . . . . .
Classificagdo - 120° 130 - 80 - 130 160 - 100 -130- 170 -160° 100 - 100 120 - 60 - 130 - 180 -80 - 170 1407
em Filosofia . | . . . : . . ; . . : . ;

ey L

Secundario/
10.°ano
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Representar através de um diagrama de dispersao o conjunto de dados.

180
160 L ] L
140 L

120 L]

100 * ®

1 ] 20 40 A0 80 100 120 140 160 180 200 220

Centro de Gravidade: (x,y) = (104,44;130)

Para calcular
80 + 110 + 40 + 140 + 120 + 50 + 110 + 140 + 170 + 70 + 90 + 180 + 20 + 90 + 200 + 20 + 120 + 130

X =

18
= 104,44
_ 120 4130 + 80 + 130 + 160 + 100 + 130 + 170 + 160 + 100 + 100 + 190 + 60 + 130 + 190 + 80 + 170 + 140
Y= 18
=130

2. Consolidar

Considere os diagramas de dispersao: (A), (B), (C), (D), (E) e (F)

@w @ @ o' @

‘ e ‘ . . l RTINS .f[:-::' g e
oo o a e o Secundario
Identifique o(s) Diagrama(s) que nao apresenta(m): 10.°ano

a) Uma correlacao clara.

(E)

b) Uma correlacao positiva.

(A) (€) (F)

¢) Uma correlacao negativa.

(B) (D)
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3. Coeficiente de Correlacao

Considere as variaveis X e Y representadas na tabela, e o diagrama de dispersao

que lhe estao associado:

Coeficiente de correlacdo linear
=1825 y=18.25 ® |-

Centro de massa (18.25,18.25)

Coeficiente de correlagao linear:

Coeficiente de correlagdio linear
£F=1825 y=2L78 e

Centro de massa (18.25,21.75)

Coeficiente de correlagao linear:
r=-1

Coeficiente de corvelagio linear
z=48.13 y=15325 o

Centro de massa (8.13,3.25)

Coeficiente de correlagao linear:
r=0.89
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Coeficiente de correlagdio linear & : 3 Y
F=813  y=b3 2 2 8 ”
Centro de massa (8.13,5.5) 4 6
a1
5 7
6 5
8 4 A
18 3
21 2 7 *
o DN
Coeficiente de correlagao linear: X
r=-091 5 o
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r=0.02
55
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4. Ja sei

Para cada valor de r (coeficiente de correlacao) constante na tabela, associe um

dos diagramas (A), (B), (C) e (D). Justifique.

r 001 002 098 059 -093
Diagrama -~ @ @ @ ©
N ﬁ ﬁ B} ﬁ (o] ﬁ ﬁ . D) ﬁ ﬁ Secundari
ﬁ,,"ﬁ"ﬁ"ﬁ"iﬂ"'ﬁ';ﬁ"ﬁ'yﬁ"ﬁ"ﬁ"ﬁ'y'ﬁ"ﬁ"ﬁ" 10.°ano
T s SN e

-0l . . X . .
Adaptadode MACS 10, Porto Editora.

Nos diagramas (A) e (B) existe uma correlacao positiva entre as variaveis X e Y. No
diagrama (A), quando os valores da variavel X aumenta os da Y também aumenta.

No diagrama (B), estamos perante a mesma situacao, mas os pontos estao mais
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concentrados sobre uma mesma reta, entao o coeficiente de correlacao de (B)

deve ser maior que o de (A).

Nos Diagramas (C) e (D) existe uma correlacao negativa entre as variaveis X e Y.

No diagrama (D), quando os valores da variavel X aumenta os da Y diminui. No

diagrama (C), estamos perante a mesma situacao, mas os pontos estao mais

concentrados sobre uma mesma reta, entao o coeficiente de correlacao de (C)

deve ser menor que o de (D).

5. Matematica e a MUsica

A tabela apresenta os resultados da experiéncia que relaciona a temperatura do ar

e a velocidade de propagacao do som, que os alunos do curso profissional

Instrumentista de Sopro e de Percussao realizaram no ambito da disciplina Fisica

do Som:

Temperaturado ar ( OC')

Velocidade do som (m/s)

Construa o diagrama de dispersao.

Estratégia: recurso a Calculadora

0 10 20 30

330 331 343 350

» ’ ‘List 1 | List 2 | List 3 | List 4
- i - s |suB
] P}.l;li"’s‘élf}! 8, 3'“‘ 2 10 331
H 5 y Xng: 7 h= @
EREEESEER (2 2 o
_ Graph . DynaGraph _ Table Recursion | 5 :
| A I SR
QECRSCEV L Rl
ConicGraphs Equation .Program  Financial .v
B - - RadFernd (delRed - -
' List 1 | List 2 | List 3 | List 4
SUB| ) ) ) )
S 2 10] 331 _
“ 3 | 20 343 YLiist :
. 4/, . 80 . .360Q . Frequency.
5 Mark Type
: : - - : C Y Color Link > e
[GRAPHT| GRAPHAGRAPHIEEEY - | D Beatterxylinel\PFIct Pia ] - - B>

List 1  List 2| List'3 | List 4

TCIEE
.20 343 . .
.. 80 . 380 . | |

SUB
2
3
.4
- B
/—-

e ——

8 Gdtes) ol
-, B

MACS 10.° Ano/Matematica 1.° ano Formacao Bloco n.° 14

Secundari

10.°ano

Pagina 5 de 7



(3 REPUBLICA . ——
%~ PORTUGUESA | — RTP

B . Redorml [dFcResd .
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GRAPH] CALC.] TEST.) INTR.] DIST. |- (IS P REG.

g : : - Centro de Gravidade (15;338,5)

-Va a0 he . .

X .

Yx2 =1400 _

ox =11.1803398 Atendendo aos valores da tabela, o que
- 8X ;1;2 9099444 J, se pode concluir sobre a relacao entre a

temperatura do ar e a velocidade do som?

1
=458610 -
oy - =8.3815273 -
sy =9.67815409
Ixy =20670 - ' L Seria importante termos um maior nimero

de dados, no entanto de acordo com os dados existentes, quanto maior for o valor

da temperatura do ar, maior sera a velocidade de propagacao do som.

6. Exercicio
A tabela apresenta o nimero de jogadores de xadrez, num site online.
‘Tempoemsemanas(¥) -~~~ 5 10 15 20 25 30 35 40 45 © 50 55 B0

Mamero de jogaclores em milhares {y) 20 - 46 -58 82 110 128 136 - 163 170 194 2410 245

a) De acordo com os dados desenhe o diagrama de dispersao;

Coeficiente de correlagiio finear & ao0 1Y
=325 y= 13017 @ -
Centro de massa (32.5,130.17) 250

200

Secundari

10.°ano

150
Reta do regressiio linear: y = 3.855 +4.94
Coeficiente de correlagao linear:

100

50
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b) Calcule o centro de gravidade;

5+10+15+20+25+30+35+40+45+50+55+60 395
12 B

X =

_ 20+46+58+82+110+128+136+163+170+194+210+245 130.17
o 12 S

Centro de gravidade—(x,y) = (32,5;130,17)
¢) Classifique, justificando, o tipo de correlacdo entre as variaveis X e Y.

As variaveis X e Y estao positivamente correlacionadas.
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